

நல்ல எதிர்காலம் நாட்டுக்கு இருக்கிறது!

“கன்களிக்க கேட்டுக்கொள்வோம்—இந்த இக்கட்டான சமயத்தில் நீங்கள் செய்யவேண்டியவை காண்க உளளாம்:—

- 1. உள்நாட்டில் பரப்புரை விட்டுவிடுங்கள்; நாக்கும், “பேயர் பரக்கவேண்டும்” என்றுதான் இருப்பீர்; உலகுப்பேயர் பேயர் வந்ததும், கண்பர் பேசுபர்—“என்ற விசேஷம்” என்று; “அந்தச் சுவருக்குப் பக்கத்தில் ‘மின்குடி, மின்குடி’ என்று; பிறகு, “குரீ” என்று” எனக் கூறாதவர் சொல்லும், அத்தகைய பேச்சைக் கேட்டுவிட்டு, “எாரும் அரண்பற்றிப் பிறரிடம் கூறவேண்டும்” என்ற விண்ப்பு வரலும்; அந்த எண்ணத்தை அடக்கவேண்டும்.
 - 2. குரூபவாதக் கார்பாதகச் சொல்லிக்கொண்டு அடக்கப் பக்கம் வருவோரையே தரலும் கார்ப்தரைய உட்காரையாகக் கடைசீ வேண்டும்; என்ற அரண்பும் பாடபும் உள்ளவர்களிடம் திருக்கொள்வோம்—அடிக்கிப்புராமித்து நீங்கள் தரும் அடி—அதிர்க்கே—அறிபாயவே—என்கிற விழும் அடிபாய்க!
 - 3. யாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு கிரயாரணம் தேவையற்ற கிதி தரக்கூடும்.
 - 4. புதியபதிய குடிசைப்படுத்தினர் இனிபும் ஏற்பாடுவாறு தடுக்க முயற்சிபங்களும்.
- “இந்தவையை முறையில் கீங்கண் ஒத்தழைத்தால், இன்று இருப்பதைவிட நாளை—நாளின் இருப்பதைவிட மறாளர்—நல்ல எதிர்காலம் காட்டுக்கு இருக்கிறது!”

--முதலமைச்சர் அண்ணா (சென்னைக் கூட்டத்தில்)

வருவாய்க்கேர்ப்பு அரிசிக்கு விசயமாம்!

திருவனந்தபுரம், ஜூன் 7—உணவுப் பங்கீட்டு அட்டைக்கு, உரிப்புகளின் வருவாய்க்கேர்ப்பு, பங்கீட்டுக் கடைகளில் வழங்கப்படுபவா அரிசியின் விலையை மாற்றி அமைக்கலா மாடு வெண்குடி யேடுகொண்டிருப்பதாக, கோர உணவு அமைச்சர் கொசீ நாடாளுமன்றத்தில் ஒப்புக்கொண்டார்.

துக்கொண்டாலும் சரி—என்படியாவது ரூ. 10 கோடி முதல் ரூ. 15 கோடி வரை எனக்குக் கொடுத்தால், எங்கள் மாமிசத்தில் சிறிது பாகத்தை திட்டத்தில்—ஏங்கவேண்டிய அந்தகாரி திரு. இராமப்பா அவர்கள் கொடுத்திருக்கின்ற திட்டத்தை கிறற வேறுவதன்பூலும், உணவு உற்பத்தியையும் பெருக்கி—உணவு தேடுக்கடியைத் தீர்த்து—அண்டம் மாலையெழுத்துக்கடையடி தரத்தக்க கிணியும் திட்டத்தை கிறறவேண்டுமே” என்றுதான்.

“உணவு உதவித் தொகை கேட்கலாம்” என்று சொல்லப்பெற்ற வழியிலும்; அப்படியே வைத்துக்கொள்ளலாம்—கேட்டுப் பள்ள தவறு?

நியாயக் குறைவு ஏதேனும் உண்டா?

ரூ. 118 கோடி இந்தியா முழுவதற்குமாகச் சேர்த்து உணவுக் காசு ‘உதவி’ தரப்படுகிறது.

நாம் அரிசி சர்ப்படுத்தியவர்களை இல்லாது கொடுதல் சர்ப்படுத்தியவர்களுக்கு இந்ததரம் ரூ. 10 கோடியாவது மக்குக் கிடைத்திருக்கும். நாம் அதை இழந்து விட்டால்பா இருக்கிறோமா? அப்படி இருக்கும்போது, ‘இந்தியா முழுவதும் தருவிட அதிச் சதுகையில் ஒரு பங்கை எங்களுக்குக் கொடுங்கள்’ என்று கேட்டுவரும் எங்கிலாளர் சியாய்க்குதலும் இல்லை. மற்றபடியும் நான் கவனப்படுத்திக் கொள்ளு—நான் அதற்காக உதவித் தொகை கொடுக்கச் செய்து கொடுக்கலும்; மற்றவற்றைப் பற்றிச் சொல்லும்போது இதைமம் இணைத்து ஏதேது காட்டப் பங்கீட்டுத்திடுகிறோம்.” [தொடரலும்]

எங்கிய மக்களுக்கு என்ன செய்யகிறீர்கள்?

“உங்கள் எண்ணமெல்லாம், ‘பார’ இந்தத் தீயை முட்டி விட்டது’ என்பதில் அங்கீகரிக்கவேண்டுகிறது. என்ன எண்ணம், ‘இப்படியும் ஏழை மக்கள் வாழவேண்டுமா? இதை மாற்ற வேண்டுமா?’ என்று எங்கீய செய்யக்கூடுகிறது.”

“குழுவேற்றுப் படிக்கும், விட்டுவிட்டு தங்கள் சாமான்களை வெளியே எடுத்துப் போட்டுக்கொண்டு, ‘நங்கள் குழுவைக்கு என்ன கூடுதல்’ என்று எங்கீயமாவோடு அந்தக் குடிசையைமம் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறீர்கள். ‘எந்த நேரத்தையுடனும் அதுமே’ என்ற அந்தத்தில், பதைப்பைத்தப்படி; துன்பத்தைப்படுத்துவர் விதிலும் படுத்தக்கூடாது” என்று உரைத்தால்தான் இன்றைய சாபாடாக்கு வகுப்பினர் நிலையிலுள்ள அந்த மக்கள் பதிகிக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்!”

“இந்தவையை சொத்தில், ‘குடிசைகளுக்குத் தீட்டிவீடவா’ என்று சொல்லியே நாம் காலத்தைக் கடத்திக்கொண்டிருப்பது சரியல்ல!”

“ஒரு ஓங்கு குடிசைக்குத் தீ வைப்பது என்பது மிகப் பெரிய காரியமல்ல—சாரணமடை காரியம்; அதைச் செய்பவர்களைப் பற்றி அறியும் காரியத்தை மெலிதக் துறைக்கு விட்டுவிடுங்கள்! அதைக் கூடவா எங்களால் கண்பிடுக்க முடியாத—ரிச்சம் கண்டுபிடிப்போம். தண்டிப்போம்.”

“புறநகரம் மக்களுக்குப் புகழாற்புகு தருவதில் நாம் ஈடுபடுவேண்டும்; அரண் திறமை முழுவதும் அதற்காகப் பண்ட படுத்தப்பட வேண்டும்!”

--முதலமைச்சர் அண்ணா (சென்னைக் கூட்டத்தில்)

அறிவு அண்ணா தந்த விளக்கம்

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
பின்னக்குக்குப் பாடமாகவைத் ததிலிருக்கே நெரிசுகொள்ளலாம். இதற்கக் கண்ணிரக்கொள்வோமீக் கேட்டுக்கொள்ளு? எளிதாரம் தங்கக்கொடு இதி! “தன் எயிடு பங்கை உதவி” என்று, மற்ற விசேக்காரணமையை பற்றி செய்யு என்கு கருதிவிடலீ!

பறி போட அல்ல— திட்டவாட்டமான கருத்திடு
மத்திய அராண்பற்றிச் சூழிப் பிடு ம்பொருது கிதிவின ஆகிக்கையிலே நான் குறிப்பிட்டிருக்கிறேன் — ‘பார்டன்ஸ்’ என்று — அதாவது, ‘பங்கிடு கொள்வீர்கள்’ என்பதை குறிப்பிட்டிருக்கிறேன். தனி, ‘மேல் அதிகாரம் மத்தவர்க்கள்’ என்பதைக்கட்ட காள் முழு அரவுபக் ஒரு ஒப்புக்கொண்ட தராரக் இல்லை.

கிதிவினத் தோடர்பில் மக்குமம் ஆவக்குக்கும் இருக்கின்ற தோடர்பு திருத்தியமைக்கப்பட வேண்டுமென்பதில் இந்த அரசு திட்டவாட்டமான கருத்துக் கொள்ளுகிறது.

காள் இப்படிச் சொல்லுவது, உண்டாள் செய் முடியாமல் ஆகின்ற பறிப்போடுவந்த காசு அல்ல!

அந்தக் கதைகள் நிரம்ப உண்டு!

“குடியாக்கு ஒரு படி, அரிசி என்று — வழியிருக்காள் — கீங்கே போடுகிறேன்; ஏன் மத்திய அரசிலும் பெரிய பெயர் வழகிறீர்கள்?” என்று கூறினார்.

மல காரியங்கள் முன்னெடுத்த அரசு செய்யும் மத்திய அரசிலும் பெரிய பெயர் வழக கண்களை வழக இருக்கிறீர்கள்! அது திரு. கத்திரியும் அங்குக்கும் நேரியும்—திரு. விஜயமம் அவர்களுக்கும் தெரியும்.

அதைச் சொல்லுவது தேவையே தேவையில்லைபா என்றுதான், மல காரியங்கள் முன்பு இருந்த அரசு செய்கிறது, மத்திய அரசும், உதவி அளிப்புகக் கேட்கக்கூடுகிறது.”

உதவி கேட்பதில் என்ன தவறு?

காள் அவர்களிடம் சொன்னது—கந்த முறையில் வேண்டுமென்றுதான் கேட்பேற்றது பெயர்வைத்துக்கொள்ளுங்கள்— சிறு கீங்கியாரணம் என்று வைத்துக் கொண்டாலும் சரி—உணவு உதவித் தொகை உண்டு வலு

நடக்க இருப்பவைய

11-7-67
சென்னை 21-வது வட்டம்
தி.மு.க. சார்பில் மலேசியா சென்று திருமூலம் அமைப்பச் செயலாளர் என். வி. நடராசன் எம்.எல்.சி. அவர்களுக்குப் பாராட்டுவீரல்; இரவு 7 மணிக் குறைதொண்டார்ப்பேட்டை மணிக் கண்டு இருக்கிற; தலைவர்: வெ. அரங்காதரை; பேசுவோர்: என். வி. நடராசன் எம்.எல்.சி.

பலகையினர்ச்சி வரக்கும் இருக்கக்கூடிய

“கேடுக்கிறவர்களுக்கும் நம்மிடதிலே ஏற்பட்டிருக்கிற கலையினர்ச்சி இவக் நம் அருகில் இருக்கின்றார்களுக்கு இல்லை; இதன்புறம், பல்வேறு அருவகிடுக்கக் கிடைப்புகள் கிடைக்கின்றன. இதை கார் கூட, காரணம் ‘பாடுக்கும் பங்கையினர்ச்சி என்னமம் வரக்கூடாது’ என்று கேட்டுக்கொள்வதற்காகத்தான்.”

“வத்திகள் உலவ்ப்போது, பொறுப்போடு சிந்திக்கின்றவர்கள், அதை மற்றபடியுக்குச் சொல்லக்கூடாது. குறிப்பாக, சென்னை நகரத் திட்டப்படுத்தல்களை காரணம் பற்றி, தனி அதிகாரிகளைத் தவறும்போது, நம் அதுபற்றிக்க கவனிக்க வேண்டியாம்.”

செந்த திட்டமிருந்தால்—யாராவது அப்படி நகந்து கொண்டால் அதைக் கண்டுபிடிக்கும் போலீஸ் நம்மிடம் உள்ளது என்ற ஏதையத்தில் சொல்லுகிறேன்—புதியபுவாறு தருத்திறுக்கங்கள்; விழித்து—சொத்திற்றென்று அல்லறும் மக்குக்கு உதவு முயற்சிக்கலாம்!”

சதி—நாசுவலேக்கையில் திருப்புவோரைக் கண்டுபிடிப்பது பற்றி போலீஸ்த் துறைக்கு மிக்க கருணையான உதவுகள் போடப்படுகின்றன—கண்டுபிடிப்பதும் முடியாத காரியமல்ல!

“பீதி விளம்பிலும், சந்தேகவகலும்; பலகையினர்ச்சி பற்றிய பார்த்துக்கொள்ளலாம்; சந்தேகத்திற்கு இடமளவங்கம்பர் போலீசார் பார்த்துக்கொள்வார்.”

“எமேதான் ஒரு வாரத்துக்குப் போலீஸ் வேலையாக கவனித்துக் கொள்ளப்போ” என்ற கிடு கூலியைப் போலீஸ் வேலை என்பது இருக்கக்கும் கூறலாய்ப்பாது!”

--முதலமைச்சர் அண்ணா (சென்னைக் கூட்டத்தில்)

சென்னை 10-வது வட்டம்

தி.மு.க. சார்பில் இலக்கை செல்லக்கூடுகிறது சி. பி. சிற்பரசு எம்.எல்.சி. அவர்க்குப் பாராட்டு; இரவு 7 மணிக் குறைதலைவர்: கா. வெங்கடேசுனர் எம்.சி., பேசுவோர்: கு. வேறு சமை எம்.எல்.ஏ., கே. இராசா விலிங் எம்.சி., ஆர். அருமுதலம் எம்.சி., அமுதா கருவள்ள, டி. எஸ். வேலை, பி. இரத்தினம்.

12-7-67

சென்னை
தி. மு. க. சார்பில் மாகே 6-மணிக் குறை; பா. நாக விலிங் எம்.எல்.ஏ.; பேசுவோர்: அமைச்சர் ஏ. கோவிந்தராமர், என். கோவிந்தராமர், இ. வி. தோலு.

நல்ல நாய்க்கப்படி
தி. மு. க. சார்பில் இரவு 7-மணிக் குறை கே. வி. கோ. சாமி திலிமில் தலைவர்: சி. அனாதாணிக் குறை; பேசுவோர்: ஆ. திரா விடமணி, நாகவேல், ஹா ராசன்.

மோ. கி. தராதர் கொடியேசி 62048



சென்னை 11-வது வட்டம்
திரு. இரா. செல்வம் எம்.எல்.சி. அவர்க்குப் பாராட்டு; வெங்கடேசுனர் அமைச்சர் (24, குழுவாறு) ஆகியோருக்குத் தென்னை 11-வது வட்டம் 13-வது வட்டம் 13-வது வட்டம்